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Резултат от обществено допитване относно проект за 

“Ръководство за количествена оценка на риска от вредители по 

растенията“ на ЕОБХ  

 

Европейският орган за безопасност на храните (ЕОБХ) е провел обществено 

допитване относно проект за „Ръководство за количествена оценка на риска на 

вредителите по растенията“, с цел събиране на информация от научната общественост 

и всички заинтересовани страни. 

Проектът за Ръководство е разработен от експертна работна група към панела 

по здраве на растенията на ЕОБХ, след като Европейската комисия (ЕК) е поискала от 

ЕОБХ да извърши категоризиране и оценка на риска от вредителите, включени в 

приложенията към Директива 2000/29/ЕО на Съвета1.  

Даденият за обществено допитване проект за Ръководство е бил изготвен въз 

основа на натрупания опит от прилагането на методиката за количествена оценка на 

риска от вредители по растенията в осемте пилотни оценки на риска от вредители на 

територията на Европейския съюз (ЕС) в периода 2015-2017 г.  

В проекта за ръководство се предоставя методика за извършване на 

количествена оценка на риска от вредители и оценка на възможностите за намаляване 

на риска. В проекта на ръководството е описан двуфазен подход. Първата фаза 

включва категоризирането на вредителите, за да се определи дали вредителят отговаря 

на критериите за карантинни вредители или на регулиран некарантен вредител за 

територията на ЕС. Втората фаза се състои от оценка на риска от вредители.  

Целта на оценката на риска от вредители е да информира управляващите риска 

за начините на навлизане, установяване, разпространение и въздействие на 

вредителите, както и за ефективността на възможностите за управление на риска и по 

този начин да се съобщят решенията за управление на риска. 

                                                           
1 Директива 2000/29/ЕО на Съвета от 8 май 2000 година относно защитните мерки срещу въвеждането в 

Общността на вредители по растенията или растителните продукти и срещу тяхното разпространение в 

Общността 

МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО, ХРАНИТЕ И ГОРИТЕ 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА  

ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 
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След одобряването на проекта на Ръководство от експертна работна група към 

панела по здраве на растенията на ЕОБХ, общественото допитване е започнало на 12 

февруари 2018 г. и е приключило на 25 март 2018 г.  

Общественото допитване за проекта на Ръководство за извършване на 

количествена оценка на риска от вредителите, както и за оценка на ефективността на 

възможностите за намаляване на риска, е било проведено за да се гарантира, че 

научната общност и всички заинтересовани страни ще имат възможността да 

предоставят коментарите и предложенията си преди окончателно приемане на 

ръководството.   

Това обществено допитване е било проведено в съответствие с политиката на 

ЕОБХ за откритост,  прозрачност и безпристрастност.   

ЕОБХ е получил 178 коментара относно проекта на Ръководство от 11 

заинтересовани страни. Р България не е представила коментари в рамките на 

общественото допитване.  

Всички коментари, получени по време на общественото допитване относно 

Ръководството, са били подробно разгледани от екипа на ЕОБХ и експертната работна 

група към панела по Здраве на растенията.  

ЕОБХ и Панелът по здраве на растенията са потвърдили полезността и 

качеството на получените коментари и те са били взети впредвид при окончателното 

редактиране на проекта на Ръководство с цел повишаване на неговата яснота, 

приложимост и научно качество. 

 

Заключение 

След подробното разглеждане и взимайки в предвид всички получени 

коментари и предложения от общественото допитване, екипът на ЕОБХ и експертната 

работна група към Панела по здраве на растенията са преработили проекта на 

Ръководството.  

Окончателният проект на ръководство за извършване на количествена оценка на 

риска от вредителите по растенията е бил обсъден и приет на пленарното заседание на 

панела по здраве на растенията на 21 юни 2018 г. и е публикувано в EFSA Journal 

(Panel EFSA PLH, 2018)2. 

Ръководството, в което е описан двуфазен подход за оценка на риска от 

вредители,  които потенциално биха застрашили територията на ЕС е в съответствие с 

                                                           
2 Guidance on quantitative pest risk assessment EFSA Journal 2018;16(8):5350 

https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/j.efsa.2018.5350 
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разпоредбите на Международната конвенция за растителна защита, Международните 

стандарти за фитосанитарни мерки и в съответствие с насоките за оценка на риска, 

разработени от научния комитет на ЕОБХ.  

Издаденото Ръководство ще бъде от полза за изготвяне на научни 

становища и количествена оценка на риска от вредители по растенията за 

всички държави членки на ЕОБХ включително и за Р България. 

 

 

Източник:  

Outcome of the public consultation on the draft Guidance of the EFSA PLH Panel on 

quantitative pest risk assessment  

EFSA Supporting publication 2018:EN-1440  

https://efsa.onlinelibrary.wiley.com/doi/epdf/10.2903/sp.efsa.2018.EN-1440 

 

Други научни становища и актуална информация в областта на здравето на 

растенията, както и оценка на риска по цялата хранителна верига може да намерите на 

сайта на Центъра за оценка на риска по хранителната верига - 

http://corhv.government.bg/ 
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